
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO ESPECIALIZADO DOS 
DIREITOS DA PESSOA IDOSA E DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA 
DEFENSORIA PÚBLICA DO ESTADO DE SÃO PAULO DE 2019 

Em 11 de janeiro de 2019, na sala de reuniões da Av. Liberdade, 32 - 3º andar, no 
horário das 10h às 18h, realizou-se a reunião ordinária do Núcleo Especializado 
dos Direitos da Pessoa Idosa e da Pessoa com Deficiência da Defensoria Pública do 
Estado, sob a Coordenação da Defensora Pública: Fernanda Dutra Pinchiaro 
Presentes:Aline Prado Silva de Conti; Andrea da Silva Lima; Débora Machado 
Cavalcante; Elaine Moraes Ruas Souza; Fernanda Tatari Frazão de 
Vasconcelos;Lúcia Thomé Reinert; Raphael Camarão Trevisan; Rodrigo Gruppi 
Carlos Costa; Thais de Campos; Thiago Santos de Souza. Ausentes justificados: 
Daniela Skromov de Albuquerque; Renata Flores Tibyriçá; Horacio Xavier Franco 
Neto. 

Comunicados da Coordenação: 

Apresentação em slides da coordenação sobre a ordem dos trabalhos e principais 
atividades da coordenação relativas ao mês de dezembro de 2018.  

Comunicados dos Conselhos: 

Relato da Dra. Elaine, conselheira suplente, sobre a posse e reunião do Conselho 
Estadual do Idoso, informando que as reuniões serão, como regra, às segundas-
feiras e que a Defensoria Pública, por meio do Núcleo, integrará duas Comissões 
Temáticas, a saber, a de Políticas Públicas e a de Violação de Direitos. Em relação 
ao Conselho Estadual de Direitos da Pessoa com Deficiência, ante a ausência 
justificada da conselheira titular, Dra. Daniela, não houve relato. 

Ordem do dia: 

PA20/2018 - Pessoa com Deficiência. Pessoa com Transtorno do Espectro do Autismo 
(TEA) Escolas credenciadas. Novo Edital de Credenciamento. Estado de São Paulo. A 
pedido da Coordenadora houve relato do Dr.Rodrigo sobre a ação civil pública atinente à 
questão. A Coordenadora argumentou pelo cabimento de atuação do Núcleo no âmbito da 
ação civil pública 0027139-65.2000.8.26.0053, inclusive para eventual intimação e 
manifestação nos autos da Ação Civil Pública. Acolheu-se a sugestão, com observação dos 
Integrantes de que fosse aberto um novo procedimento para essa finalidade, arquivando-
se o PA 20/2018. 

Deliberação: A plenária deliberou pela abertura de novo PA para acompanhamento de 
processo judicial da ação civil pública de número: 0027139-65.2000.8.26.0053, e pelo 
arquivamento do PA 20/2018. 

Protocolo 87/2018 – Agressão de vizinhos. A Coordenadora expôs as diligências 
adotadas e argumentou pela satisfação do objeto, sugerindo o arquivamento. 

Deliberação:Deliberou-se pelo arquivamento do protocolo, pela satisfação do objeto. 

Protocolo 265/2017 - Acessibilidade no SESC 24 de maio. A Coordenadora leu a 
manifestação da ex-coordenadora, com as sugestões realizadas. 

Deliberação: A plenária deliberou pelo acolhimento do item 1 da manifestação, 
acrescentado de contato com a Sra. Elizabeth (usuária). Após resposta da Sra. Elizabeth e 



do Conselho, havendo reclamação registrada, que seja novamente pautado o 
procedimento. Não havendo reclamação, será feita uma inspeção pela Coordenação do 
Núcleo para apurar in loco as situações narradas na reclamação da usuária. 

PA12/2018 - Pessoa com Deficiência. Transporte. Entidade conveniada com Município. 
Associação Cultural e Desportiva Bandeirantes. Município de São Paulo. Após 
manifestação da Coordenadora, retirado de pauta para distribuição a Relator/a. 

PA151/2016 - Transtornos de Aprendizagem. Dislexia e Discalculia. Necessidade 
Educacional Especial. Apoios em todos os níveis de Ensino. Após manifestação da 
Coordenadora, retirado para devolução a Relatora. 

PA34/2018 - Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa permanência de 
pessoas idosas.  (ILPI) TULIPAS MOOCA.Após manifestação da Coordenadora,retirado da 
pauta para devolução a Relatora. 

PA17/2017 - Acompanhamento da execução do TAC entre o MPSP e o Governo do Estado 
de São Paulo. Adiado para próxima Reunião Ordinária, ante a ausência justificada da 
Coordenadora Auxiliar. 

PA 18/2017 ao PA 47/2017 e PA 50/2017 ao PA 62/2017 - Pessoa com deficiência. 
Apoios nas Escolas Regulares Públicas para garantia da Inclusão dos alunos com 
deficiência. Após manifestação da Coordenadora sobre o objeto idêntico dos PAs, relativos 
atodos os municípios onde têm Unidades da Defensoria, sugerindo o encaminhamento dos 
procedimentos às Unidades, ante a competência subsidiária e suplementar em matéria de 
infância e juventude e em razão da existência de Unidades da Defensoria com atribuição 
em infância cível. A Dra. Elaine ressaltou a importância de se atuar com a temática. A 
Coordenadora informou que existe procedimento com amplitude estadual que trata de 
apoio na escola, o que não prejudicaria a atuação do Núcleo nessa matéria, inclusive 
mediante suporte a Defensores/as Públicos/as. 

Deliberação:A plenária deliberou distribuir para as respectivas Unidades competentes, 
com atribuição em infância cível, os Procedimentos Administrativos 18/2017 até 47/2017 
e 50/17 até 62/17, estes últimos incluídos como extra pauta. 

PA 16/2018 - Idoso. Fiscalização de ILPI. Instituição Assistencial Nosso Lar. Município de 
Santa André/SP. Adiado para próxima Reunião Ordinária, ante a ausência da Relatora. 

PA 37/2018 - Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa permanência de 
pessoas idosas.  (ILPI) CANINDÉ (Razão Social: Coordenação Regional das Obras de 
Promoção Humana-CROPH) Município de São Paulo.Adiado para próxima Reunião 
Ordinária, ante a ausência da Relatora. 

PA 77/2017 - Pessoa com Deficiência. Falta de Cuidadores em Centro de Acolhida. 
Município de São Paulo. Adiado e, em substituição, apreciação e votação extra pauta do PA 
NEDIPED 152/2016, de objeto semelhante. A Coordenadora informou a não localização do 
procedimento 77/2017, que tem objeto mais amplo, porém, semelhante ao PA 152/2016.  

PA 01/2015- Pessoas com Deficiência Visual. Obtenção de cão-guia. 

Deliberação: A plenária deliberou por unanimidade pelo arquivamento do PA, seguindo 
parecer da relatora Dra. Fernanda Tatari Frazão de Vasconcelos. 

PA 83/2017 - Pessoa com Deficiência Privada de Liberdade. Política Pública de 
Atendimento à Saúde.  Falta de Medicamentos, Insumos e Tratamento Adequado. 



Deliberação: Após manifestação do Relator e das observações apresentadas pela 
Coordenadora sobre o procedimento em andamento no Núcleo sobre pessoas idosas e 
com deficiência presas, o qual será pautado em reunião, a plenária deliberou por acolher 
em parte manifestação do Relator, e, conforme sugestão do Dr. Raphael, encaminhar 
memorando sobre o caso individual versado no procedimento para o Defensor Público 
com atribuição em execução criminal da Unidade competente, solicitando análise do caso 
para verificar eventual cabimento de prisão domiciliar, indulto ou outra medida mais 
benéfica.   

PA 04/2018-Pessoas Idosas. Projeto de visitas em Instituições de Longa Permanência de 
Pessoas Idosas (ILPIs). Lar São Vicente de Paulo. Município de Itapetininga. 

Deliberação:A plenária deliberou pela aprovação da manifestação do relator com 
observação de que, primeiro haverá expedição de ofícios aos órgãos fiscalizadores da ILPI 
em questão e, após as respostas, ou na omissão, será agendada fiscalização in loco pelo 
NEDIPED, postergando a discussão e definição do TAC para momento posterior. 

PA 05/2018-Pessoas com Deficiência. Pessoa com Transtorno do Espectro do Autismo 
(TEA). Instituição de Longa Permanência de Pessoas com deficiência. Casa de David. 
Convênio com Estado de São Paulo. 

Deliberação – Após manifestação da Coordenadora, suspendeu-se a análise da 
recomendação proposta pelo Relator, a fim de aguardar reunião já agendada com área 
técnica de saúde mental da secretaria estadual de saúde que possui melhores informações. 

PA 55/2016 - Idoso. Atendimento bancário. Acesso direito aos Serviços convencionais. 
Direito à opção pelo guichê de Caixa em detrimento do Autoatendimento. 

Deliberação – Acolhida integralmente a manifestação da Relatora, com expedição de 
informativo específico para a carreira, e posterior arquivamento, sem prejuízo de 
reabertura no caso de eventual provocação. 

PA 103/2016 - Pessoa com Deficiência. Internacional. Comitê sobre os Direitos das 
Pessoas com Deficiência das Nações Unidas. Observações Conclusivas ao Brasil. 
Acompanhamento do Cumprimento. 

Deliberação – A plenária acolheu manifestação da Coordenadora, pela avocação do PA, 
anteriormente distribuído ao Relator Dr. Rodrigo, diante da amplitude do objeto do 
procedimento e da necessidade de coordenação administrativa para seu 
acompanhamento. 

PP 06/2011 - Instauração de possível falta de reserva de vagas de estacionamento para 
idosos e pessoas com deficiência na unidade da Defensoria Pública, nos termos da 
legislação vigente. 

- Adiado  

PA 63/2017 - Pessoa com Deficiência e Pessoa Idosa. Restrição de Locomoção. Transporte para 
tratamento médico. Situações não abrangidas pelo ATENDE e/ou Bilhete Único Especial. 
Transporte Sanitário ou Ambulância Social. Município de São Paulo.  (PA´s 06/2017 + 07/2017 + 
08/2017 + 63/2017) 

Deliberação - Acolhida manifestação oral da Coordenação para prosseguimento com a 
construção de plano de trabalho junto às secretarias responsáveis. 

EXTRAPAUTA – PA 152 /2016 - Abrigo Sigiloso. Mulheres com Deficiência Vítimas de 

Violência Doméstica e Familiar. Acessibilidade. Cuidadores. 



Deliberação – Após a leitura da minuta pela Coordenadora, foi aprovada a expedição de 
recomendação para a Prefeitura Municipal de São Paulo. 


